

中華聖母節 Our Lady of China

則是華語教會特別恭敬聖母的節日

資料來源：<http://blog.roodo.com/bluedaily/archives/3242305.html>

五月第二主日前的星期六是中華聖母瞻禮，原來早在1924年6月18日，全中國主教會議在上海舉行後，教廷駐華代表剛恆毅主教領導參加會議的全體主教前往佘山朝聖，將中國奉獻給聖母。此後，每年十二月八日聖母無玷始胎節，全國各聖堂均舉行奉獻禮。1941年，在抗日戰爭中，教宗庇護十二世應中國主教的請求，頒定「中國之后」慶節。梵二大公會議後，教會日曆改革，1973年聖禮部批准「中華聖母節」改在五月第二主日前星期六舉行。

中華民族一向崇尚孝德，在儒家傳統思想的薰陶下，「百行以孝為先」的觀念根深蒂固。孝親是修德的根本，亦是成德的要求。教廷聖禮部把中華聖母節訂在西方母親節的前夕，實在是極巧妙而意義深長的安排，亦是對中華文化的體察和尊重。



首先，傳教之初，很多中國人認為天主教是只西方的宗教，故有所抗拒。端賴許多來華的傳教士，既努力學習中國文化，又致力融合中西文化，才將信仰的種子，成功地在神，散播萌芽。現在教會訂立了中華聖母節，突出天主之母與中華大地的關係，正好把民族的隔閡，藉聖母的愛打破。而接連兩天教會與民間的慶祝，亦正好配合民間的文化與習俗，更可把中西的文化特色結合，顯示人間可貴的愛，根本無分國界地域。

此外，今天慶祝中華聖母節，讓中華子女先銘謝天上慈母的愛護眷顧，明天(則是國際母親節)再依民間習俗，感念回報地上慈母的照料撫育，真可說是天人合一的美事，也配合了中華文化著重尊卑先後的精神。

當然，最重要的還是奉獻於聖母的精神和意義。當今世上，其實有很多國家都奉獻了給聖母，有些是主動自發的，有些是聖母親自要求的。回看我國自十九世紀中葉起，飽受內憂外患相煎，戰爭頻仍。日本侵略時，民生益蹙，國險滅亡。1941年，中國之后慶節頒訂後，中國其實正陷於最艱難的抗戰歲月，世界也在大戰中互相攻伐，人間哀鴻一片。幸得天主垂憐，聖母看顧，中國終取得抗戰勝利，世界大戰暫告結束。今天，中國經濟起飛，人民生活漸趨富足，我們實在應再三感謝聖母的轉禱。祈願在中華聖母的助佑下，福音的喜訊傳遍神州大地，龍的傳人全都成爲孝愛聖母的好兒女。

背景

聖母，是基督救世工程的最佳襄助者，也是教會的典範，世世代代的基督徒，都願意學習聖母出眾的德表，謙虛靜默的踐履基督徒的使命。

在禮儀年中，聖母的慶日相當多，是以各種不同的幅度，來認識聖母，紀念聖母與救恩史相關的重要生命及信仰的事件。譬如：聖母無罪始胎節日（十二月八日）、聖母誕辰慶日（九月八日）、聖母訪親慶日（五月三十一日）、聖母升天節（八月十五日）……等。

此外，還有許多與基督救恩事件相關的慶節。譬如：天主之母節（元旦）、預報救主基督誕生（舊稱聖母領報，三月二十五日）、耶穌聖誕（十二月二十五日）、獻耶穌於聖殿（二月二日）……等。

同時，也有七個聖母的紀念日（第三等慶節），其中，聖母元后（八月二十二日）、痛苦聖母（九月十五日）、玫瑰聖母（十月七日）、聖母奉獻日（十一月二十一日），是「必行紀念日」；而露德聖母（二月十一日）、加美樂山聖母（七月十六日）、聖母大殿奉獻日（八月五日），則是「自由紀念日」。

另外，聖母無玷聖心節（耶穌聖心節後星期六），是普世教會特別敬禮聖母聖心的日子；而中華聖母節（五月第二主日前一天），則是華語教會特別恭敬聖母的節日。

資料來源：

http://www.catholic.org.tw/theology/public/liyi/utility_eucharist_Assumption%20of%20the%20Blessed%20Virgin%20Mary_yearC.html